

解"压"掌门人黄靖:背着阀门闯天下

执行:株洲日报全媒体记者/谭昕吾

以人才赢未来,与人才共成长。 在第七个"全国科技工作者日"到来 之际,株洲高新区推出《活力高新·才 赢未来》系列专题报道,全方位展示 新区优秀人才干事创业历程、科研创 新故事。人才让新区更美好、新区让 人才更有为,共创、共享、共赴未来。

黄靖 株洲南方阀门股份有限公 司董事长兼总工程师

正高级工程师,荣获国家科学技术 进步二等奖、大禹水利科学技术进步一 等奖、湖南省科学技术进步三等奖、中国 动力谷国家级领军人才等荣誉

5月,中国首届水锤大会在株洲召 开,百余名院士、国内外的教授专家和 业内企业大咖齐聚"制造名城",为水 锤行业发展破解难题、探索路径,填补 了国内无水锤研究相关会议的空白。

承办这场高规格活动的,是一家民 营企业——株洲南方阀门股份有限公 司,其身量虽小,却是行业里的"头部" 担当。创始人黄靖,更是凭借40年稳扎 稳打,练就一身"盖世武功"。

这位曾经"背着阀门闯天下"的创 业者,如今已是带领企业全球领先的"解 压掌门人"。

从"背着阀门闯天下" 到"独步武林"

解压,这里说的是缓解水的压力。 水在有压管道中输送,由于阀门或者 水泵突然开启或者关闭,使水流速度 发生突然变化而产生的冲击波,像锤 子一样敲打管壁,这就是水锤

"我和水锤打了40年交道。"黄靖创 建南方阀门已有30年,在此之前,他曾供 职于广州铁路局株洲水电段,负责维护 铁路沿线几十个供水泵站的安全运行。

供水系统极易出现水锤,它会导致 阀门等固定件损坏、管道爆管等紧急突 发情况,还会使整个供水系统中断。

黄靖的工作就是第一时间找到故 障并解决问题,"你可以把水锤理解成

生命·周刊

供水管道里的'交通事故',我以前的 工作是找到事故现场,去修复它。现 在,我的工作是优化'路况',让水经过 此处时,不产生水锤,或者通过阀门让 水流慢下来,减少水锤带来的影响。"

1992年,黄靖辞掉"铁饭碗",和几名 技术骨干下海创业。前十年的积累,让他 熟悉水管各种工况,对供水行业的痛点十

创业没有轻松可言。"背着阀门走 天下",是黄靖创业初期的真实写照,经 过自己设计、加工、生产,他带着100多 斤重的阀门去给客户推销,"当时的客 户绝大部分是国企,业主要求严格,我 们民营小厂的产品如何服人,靠的就是 现场测试,产品能满足工况就用,不行 就空手走人,这锻造了多功能水泵控制 阀的过硬质量。"

1995年,多功能水泵控制阀,是黄 靖研发的第一代南方阀门明星产品。 据不完全统计,南方阀门生产销售的 多功能水泵控制阀至今单品销售超过 3万台,产值超过10亿元。

它设计简洁、功能强大、寿命超 长,只要有输配水管网存在的地方,它 都能大展拳脚,一经问世便获得当时 湖南省科技进步三等奖。从此,全世界 的科技产品目录上,有了株洲多功能 水泵控制阀的一席之地。它还荣获了 多项国际奖项,以色列、荷兰等水工业 强国纷纷购买它空运回国研究,产品 远销巴西、西班牙、荷兰、泰国、越南、 也门、尼日尔等国家。

行业盛会开启 水锤防护的"中国时代"

驶上高速发展的快车道后,南方阀 门有了充足的资金和技术去研发新产 品。以水锤防护技术为核心,黄靖团队陆 续研制达到国际先进或国内领先水平 的系列阀门产品,成功实现以国代进。

"如果有一台'傻瓜相机',能记录 水锤产生的时间、地点、环境、危害程度, 将极大提高我们控制水锤的能力。"黄靖 说,十年前,大数据思维已经在他脑海中 有了轮廓,"当数量相当的'照片'收集了 海量数据,肯定对水锤防护自适应效果

南方阀门开始主动与国际、国内



黄靖。通讯员/供图

众多科研机构建立良好的深度合作关 系,共同攻关水锤难题。在这种密集的 科研攻关下,南方阀门累计获得80项 国家专利,其中包括30项发明专利,2 项国际发明专利(美国),主编/参编了 3项国家标准,21项行业标准、11项团 体标准,承担和参与了4项国家十三 五重点研发计划项目,为水锤防护打 下了坚实基础。

这些丰厚的科研成果、技术积累, 使南方阀门再次把握住了机会——通 过水力模型的逻辑分析,对供水管网进 行健康状态评估,找到水锤发生的源头; 还能根据水力模型,对供水进行精细化 调度等,提升水系统的安全与效率。

根据自家企业独自提升水锤防护 能力,黄靖预见搭建水里模型平台,用科 学的方法,追溯水锤成因,控制水锤,像 医生体检、治未病一样,给供水系统制定 预防措施,帮助南方阀门实现质的飞跃。

"我要搭建全球工况最复杂的实 验平台。"2015年,黄靖以极具前瞻性 的眼光,劝说股东们长期专注于创新,

自主投资5000万元打造大科学装置 ——世界级东方水谷水力实验室。

2020年,东方水谷实验室投入使 用,填补了该领域的国内空白,任何复杂 工况的管道水锤状况,都可以在此模拟, 帮助业主单位、行业、高校专家共同攻克 难关。本次水锤大会的议程中,全球水利 行业专家、学者和企业人士来到东方水 谷"打卡",连连称赞这里已经"达到世界 领先水平"。

在这里,南方阀门的工程师基于大 数据的系统实验验证,他们还逐步给供 水泵站和管网装上"眼睛"和"大脑",时 刻监测着供水管网健康状态,对供水泵 站和管道进行"望闻问切",有效从源头 预防水锤问题。目前,经东方水谷实验 攻关后的产品,在国内广泛使用。

向专家学者们演示时,黄靖非常 自豪。他说,5月,中国首届水锤大会落 幕了,中国对水锤防护的研究却翻开 了新篇章,全面推动水锤防护技术的 进步与产品的研发,打造水锤防护行 业的"中国名片"的时代开始了。

发放助残物资 实现"阳光增收"

通讯员/罗文娟) 5月24日,石峰区残联 党组书记、理事长李茜倩带队来到学林 街道太平桥社区,为残疾人言鹏送上两 头仔猪和3包猪饲料。当天,在石峰区, 像言鹏这样收到"阳光增收"物资的农村 残疾人家庭,共有30户

帮助残疾人提升自我发展能力,实现 残疾人就业增产增收。当天,石峰区残联开 展农村残疾人"阳光增收"物资发放工作,全 区各街道残联专职委员、网格员、第三方机 构深入8个镇(街),根据残疾人不同需求及 前期培训内容,为30户农村贫困残疾人家 庭发放"阳光增收"物资,包括碎米、细玉米、 玉米粒等各类饲料,以及鸡苗、仔猪和复合 肥等,共发放物资价值约6万元。

下一阶段,石峰区残联还将指派专业 技术人员进行上户指导培训,提供疫病预 防、养殖技术及饲养管理等服务,确保种苗 能养大养好,增加残疾人的家庭收入。

举办跨境电商品牌峰会 助力湘品出海

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通 讯员/罗金鹏) 5月21日上午, 跨境电商 品牌出海峰会在芦淞区举行,本次峰会吸 引200余家跨境电商企业及创业者参加。

近年来,芦淞区打造具有芦淞特色的 服饰跨境产业带动作不断。积极开展跨境 电商精准招商推介活动,利用好湘籍企业 家资源,重点引进与服饰产业基础契合度 高的跨境电商卖家企业、平台企业、服务企

业和园区运营企业等,积极招引对接迈宝 世纪(北京)、象屿跨境、新球跨境、星瀚供 应链等跨境供应链企业,赋能本土企业。

同时,芦淞区加快推进综试区建设, 推动具有芦淞特色的服饰跨境电商产业 带、线上综合服务平台建设,不断推进制 度、管理、服务、人才、模式创新和差异化 发展,进一步打造以服饰产业为主体、以 汇通金港为载体的服饰跨境产业带。

为解决社区独居老人理发困 难的问题,近日,天元区群丰镇高 台岭社区,新时代文明实践站组织 爱心义剪志愿者,开展"爱心义剪 温暖从'头'开始"志愿者活动,为 社区独居老人开展便民理发服务 活动现场,志愿者运用娴熟的

致入微的服务,让老人脸上洋溢幸福 笑容,连连向志愿者表示感谢。

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/杨瑾 王萌 摄

手法,将老人原本略显较长的头发修

剪整齐、干净,剪完之后,老人看上去

精神抖擞,面貌焕然一新,志愿者细



爱 心 义剪 温 暖 从 头 开 始

▶28829237

责任编辑:王建设 美术编辑:张 武 校对:杨 卓

省直中医院针灸推拿门诊主任何杰 ► 15手见"针"功



何杰正在为患者扎银针。全媒体记者/刘琼 摄

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/谭盼盼

选穴、刺人、拔针,行云流水般一气呵成,细若麦 芒的小小银针,在他手中,就像被赋予了生命…… 在中医道路上潜心钻研30载,他向一个又 一个疑难杂症发起挑战。他就是省直中医院针灸 推拿门诊主任何杰,一双巧手尽显"针"功。

在"冷门"里钻研30年

有人说,针灸推拿专业是中医系列里的一个 "冷门",也是最为吃苦受累的一个专业,何杰却 在这个"冷门"里钻研了30年,且乐在其中。

何杰来自邵阳武冈,出身农家的他目睹了当 地缺医少药的窘况。1974年上映的一部电影《神 针》,改变了这个农家小伙的人生轨迹。该影片中 的主人公用一根银针给他人治病,手到病除。

"针灸推拿又便宜又有效,太神奇了。"彼时, 何杰埋下了一个梦想——长大后要成为一名中 医。高考填志愿时,他坚定地选择了针灸推拿 专业。

看似简单的专业,学起来并不容易。因为相 较于西医的对症治疗,中医针灸讲究经络辨 "证"。这意味着,针灸推拿医生必须把自己的大 脑练成一个数据库,各个穴位、经络有哪些作用, 不同穴位之间又有哪些组合,何种症状对应什么

样的穴位等,必须了然于胸。 "光是针刺一项,要在熟记360多个穴位的 前提下反复练手。"何杰回忆,当年,他读大学时, 先是在纸上练习扎针,然后用右手扎自己的左

手,再是同学之间相互扎针。哪怕是现在每运用 一项新技术,他们都是先在自己身上练习。

为何如此较真?何杰说,因为根据不同病人 的病情,每个穴位的进针角度、深度、运针等都各 有不同,每一针下去,要让病人没有痛感,又有针 感,也就是一点"酸、麻、重、胀"的感觉,这样的感 觉医生必须先有亲身体验。

用针刀透压法解疑难杂症

来就诊的患者络绎不绝。

"是右边更疼吗?好,我知道了。"与病人轻声 交流的同时,何杰左手拿着酒精棉在患者大椎 穴、夹脊穴和风池穴等几个穴位周边擦拭消毒, 右手下针如蜻蜓点水。随着运针捻转,十几根银

诊的大多是"疑难杂症"患者,他们有的莫名出现 高血压症状,有的常年心慌胸闷,有的则患有严 重胃溃疡……这些人多半辗转于多家医院、多个 科室就诊,却收效甚微。最终,何杰解了他们的

5月29日,省直中医院针灸推拿门诊室,前

针直直"站立"起来。

有人说,何杰是个不畏难的医生,因为他接

"人体生病就像家里来了小偷,若和小偷正 面冲突,有可能会两败俱伤。倒不如互不相扰,给 小偷开辟一个通道,让其识趣地自行离开,从而 驱赶疾病。"对于治疗方法,何杰有套自己的奇特

效果如何?先看看这些案例。 市民张女士患有严重的湿疹,每年会发作两 至出血,稍能缓解。这些年,她看遍了各大医院的 皮肤科、内科,症状一直未好转。最终,她找到了 何杰。 "事实上,以前我并未收治过此类病例。"何杰

说,经过仔细分析,他决定为张女士采用针刀透压 骶骨,再通过颈前筋膜的松解,实现阴阳平衡。

让人意想不到的是,这一招奏效了。接受治 疗的第二天,张女士的瘙痒症状就减半。三周后, 其症状消失。

今年59岁的李女士也是受益者之一。

4年前,她患上高血压,且经常出现头晕、出 虚汗等症状。她曾前往神经内科、内分泌科等科 室检查,都未找出症结。

很快,何杰帮她找出症结——颈前筋膜病 变。只接受了一次小针刀治疗,巫女士的症状就 消失,血压也恢复正常。

"与传统的小针刀技术相比,采用中医骨穴 透压疗法,患者不需要扎这么多针,忍受的痛苦 少了,取得的效果却更好。"何杰说,2017年,他 从湘潭市中心医院学习此项技术并加以改良。截 至目前,他已用此方法治愈数百人。

−颗爱心温暖万千患者

一些老病号总结出何杰的两大特点:一是显 在脸上——永远面带笑容,从来不急躁;二是挂在 嘴边——总是说"马上来",从不讲"等一下"。

行医30年,何杰已诊治30余万人次。这么多 病人,诊治时间哪里来?何杰的秘诀是:"拨快"自 己的生物钟。他每天风雨无阻,提早来到诊室,温 润针具,活动手指,保证患者一到就能运针。

针灸是慢功夫,上午扎上针,中午或者下午 才能完成一次治疗,其间要重复进行刺穴、拔针、 电振、艾灸、刮痧等多项操作。为保证各时段的有 序衔接,何杰常常在针灸室里捧着盒饭,抽空匆 匆扒几口。

他总是想方设法为患者省钱。巫大姐清晰地 记得,2019年9月的一天,原本打算去做核磁共 振的她,误闯进了何杰的诊室。

"你不需要做核磁共振,做个CT就行,我帮 你看结果。"听闻巫大姐的病情后,何杰给出了中 肯建议。最终,他不仅成功查明病因,还帮对方节 省了几百元检查费。

这些年,他的仁心仁术吸引不少患者"组团" 而来。他们口口相传,村村相传。往往是一户人家 一个人来问诊了,然后三姑六婆都来了。一个村 庄的人来了,隔壁村也来了。

一根银针,一双巧手,一袭白衣,一生坚守。 30年行医路,何杰早已把每一根银针、每一把针 刀融入生命。在他手下,这些都演绎着生命的脉 动,有情感、有温度、有精神、有故事。

我市首届妇幼中医药文化节 周六上演

名中医诊疗、中医药知识灯谜等活动等你参与

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯 员/周艳姿) 不少市民关心,如何进行个 性化调理。记者从市妇幼保健院获悉,6月 3日,株洲市首届妇幼中医药文化节将在 该院举行,现场有名医为市民义诊。

据悉,当天除了有专家开展讲座,还 有湖南名中医章薇、舒兰、林洁等,为市民 提供免费把脉、体质辨识、个性化调理、健 康咨询等中医药诊疗服务。

此外,市民可现场参加中医药科普互 动及中医药猜灯谜等活动,还可体验针

灸、推拿、耳穴压豆、艾灸、穴位贴敷等中 医特色疗法,感知中医药的独特魅力。

"我们希望通过举办这一文化节让 更多市民足不出市就能得到更加专业、 精细、便捷的中医药服务,形成信中医、 用中医、爱中医的浓厚氛围。"市妇幼保 健院院长邓顺钢介绍,近年来,该院充 分发挥中医药在孕产保健、儿童保健、 妇女保健、生殖保健等方面的作用,开 展中西医多学科协作诊疗,更好地护佑 妇幼健康。

八旬患者腹部肿瘤 医生高难度手术施救

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯 员/宋玺) 近日,在市中心医院肝胆胰脾 外二科,84岁高龄的方爷爷成功接受了 全腹腔镜下胰十二指肠切除手术。这意味 着,该院的肝胆胰肿瘤疾病诊疗水平迈上 新台阶

前段时间,方爷爷发现自己的眼睛及 全身皮肤莫名发黄,出现皮肤瘙痒等症 状。察觉异常后,家人将他送到市中心医 院就诊。

"检查显示,方爷爷的肝功能异常,转 氨酶明显升高。此外,他的胆管下段长了 肿块,已压迫周围结构引起了胆管梗阻及 扩张。"市中心医院肝胆胰脾外二科副主 任医师易波介绍,经诊断,老人患上壶腹

部的肿瘤。

由于病情危重,老人必须立即接受胰 十二指肠切除术。可问题是,该手术切除 脏器多,还涉及繁琐的消化道重建,加之 老人年岁已高,难度极大。在医学界,采用 腹腔镜下的胰十二指肠切除术,被认为是 腔镜外科医生要攀登的"珠峰"。

再难也要发起挑战。征得老人和家属 的同意后,肝胆胰脾外二科立即展开多学 科会诊,为老人制定详细的手术方案。所 幸,经过多科室专家的密切配合,这场手 术顺利实施。

值得一提的是,通过术后的精心 护理,老人没有出现胰漏、胆漏、腹腔 出血等并发症。目前,他已康复出院。

误把洗洁剂当饮料喝 一岁幼童进了医院

医生:出现此类情况要催吐、送医

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯 员/罗玲 周艳姿) "怪我们没细心照看, 害孩子遭了罪。"近日,在市妇幼保健院儿 科,提及儿子童童(化名)的遭遇,李女士 满是懊悔。

前几天,1岁多的童童趁父母不注意, 将洗洁剂当成饮料喝了下去。很快,孩子的 嘴巴红肿,眼眶下还出现红斑。见状,李女 士赶紧将孩子送到市妇幼保健院。

所幸,童童喝下的量不多,加之治疗

及时,他并无大碍。

"孩子天生容易好奇,什么都想摸摸, 什么都想尝尝。再加上现在洗洁剂、去污

剂、洗手液等产品包装上有可爱的卡通图 案,气味做成了水果香味,幼童很容易当 成饮料喝了。"市妇幼保健院儿科主任陈 烨介绍,宝宝如果误食了家用洗衣液、洗 洁精、洗手液等毒性相对较低的洗洁剂, 可先大量饮水,同时刺激其咽喉部进行催 吐,再送往医院进行检查。

若宝宝误食了84消毒液、洁厕灵等 洗洁产品,则可先让孩子服用大量牛奶和 蛋清,从而减弱毒性侵害,再及时送医。值 得注意的是,强氧化消毒剂具有高腐蚀 性,家长一定不要催吐,以免造成孩子的 食道二次伤害。